

Roll No.

--	--	--	--	--	--	--	--	--	--

Subject Code No. : 135

CMY : 10/3/2008

Q. P. Code : 3

सामाजिक विज्ञान

(इतिहास, नागरिक शास्त्र, भूगोल एवं अर्थशास्त्र)

[हिन्दी और अंग्रेजी माध्यम]

SOCIAL SCIENCE

(**History, Civics, Geography and Economics**)

[**Hindi and English Medium**]

ACADEMIC/OPEN

SEMESTER – I (Objective Type)

Evening Session

(Only for Re-appear Candidates)

Time allowed : $1\frac{1}{2}$ hours]

[Maximum Marks : 90

- इस प्रश्न-पत्र में 90 बहुवैकल्पिक प्रश्न दिये गये हैं। प्रत्येक प्रश्न का एक अंक है। सभी प्रश्न अनिवार्य हैं।

This Question Paper contains 90 multiple choice questions carrying one mark each. All the questions are compulsory.

- उत्तर पत्रक (ओ० एम० आर०) पर विवरण लिखने/ उत्तर देने के लिए केवल काले/ नीले बॉल पॉइन्ट पेन का प्रयोग करें।

Use Black/Blue ball point pen only to write details/mark answers on the answer sheet.

- कृपया जाँच कर लें कि इस प्रश्न-पत्र में मुद्रित पृष्ठ 32 तथा प्रश्न 90 हैं।

Please make sure that the printed pages in this question paper are 32 in number and it contains 90 questions.

135/3

P. T. O.

Deleted: गणित

Inserted: गणित

Deleted: MATHEMATICS

Inserted: MATHEMATICS

Formatted

Deleted: 251

- प्रश्न-पत्र में दाहिने हाथ की ओर दिये गये सबजेक्ट कोड नम्बर एवं क्वेस्चन पेपर कोड को छात्र ओ० एम० आर० पर लिखें।

The Subject Code No. and the Question Paper Code on the right side of the question paper should be written by the candidate on the O. M. R. Sheet.

- अपठित उत्तर या ऐसे उत्तर जिन्हें काटा या बदला गया है, निरस्त कर दिये जाएँगे।

Illegible answers or answer with cutting and overwriting will be cancelled.

- दिये गये 4 विकल्पों (A), (B), (C) और (D) में से परीक्षार्थी को प्रत्येक प्रश्न के उत्तर के लिए सर्वाधिक उपयुक्त केवल एक ही विकल्प चुनना है।

From the given 4 alternatives (A), (B), (C) and (D) the candidate has to select only one most appropriate alternative for each question.

- परीक्षार्थी उत्तर पत्रक (ओ० एम० आर०) पर अपना अनुक्रमांक अंकों के साथ-साथ गोले में भी भरें।

The candidate should fill his/her Roll No. with figures in the appropriate circles of the O. M. R. Sheet.

- परीक्षार्थी अपना रोल नं० प्रश्न-पत्र पर अवश्य लिखें।

Candidate must write their Roll No. on the question paper.

- कृपया प्रश्नों का उत्तर देने से पूर्व यह सुनिश्चित कर लें कि प्रश्न-पत्र पूर्ण व सही है, परीक्षा के उपरान्त इस सम्बन्ध में कोई भी दावा स्वीकार नहीं किया जायेगा।

Before answering the question, ensure that you have been supplied the correct and complete question paper, **no claim in this regard will be entertained after examination.**

1. एशियाटिक सोसाइटी ऑफ बंगाल की स्थापना हुई

(A) 1794 ई० में _____ (B) 1748 ई० में

(C) 1773 ई० में _____ (D) 1784 ई० में

The Asiatic Society of Bengal was founded in

(A) 1794 AD _____ (B) 1748 AD

(C) 1773 AD _____ (D) 1784 AD

2. 'किताबे नौरस' का रचनाकार था

(A) अकबर _____ (B) इब्राहिम आदिल शाह-II

(C) इब्राहिम खां _____ (D) तानसेन

The author of 'Kitab-e-Naurasa' was

(A) Akbar _____ (B) Ibrahim Adil Shah-II

(C) Ibrahim Khan _____ (D) Tansen

3. चोल राज्य की राजधानी थी

(A) कोणार्क _____ (B) मदुरै

(C) तंजावुर _____ (D) इनमें से कोई नहीं

The capital of the Cholas was

Deleted: a

Deleted: a

Inserted: a (B) a

Deleted: a

Deleted: a

Inserted: a (D) a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Inserted: a (B) a

Deleted: a

Deleted: a

Inserted: a (D) a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: 251

- (A) Konark (B) Madurai
(C) Tanjavur (D) None of these

4. निम्नलिखित में से कौन-सा मौलिक अधिकार है

- (A) संवैधानिक उपचार का अधिकार
(B) स्वतन्त्रता का अधिकार
(C) समानता का अधिकार
(D) ये सभी अधिकार

Which of the following is fundamental right

- (A) Right to Constitutional Remedy
(B) Right of Freedom
(C) Right to Equality
(D) All these rights

5. भारत में शुद्ध बोया गया क्षेत्र कितने प्रतिशत है

- (A) 14 प्रतिशत (B) 22 प्रतिशत
(C) 46 प्रतिशत (D) 8 प्रतिशत

What is the percentage of Net Area Sown in India

- (A) 14 percent (B) 22 percent
(C) 46 percent (D) 8 percent

6. राष्ट्रीय महिला आयोग की स्थापना हुई

- (A) 26 जनवरी, 1950 (B) 15 अगस्त, 1947
(C) 3 जनवरी, 1992 (D) 30 जनवरी, 1948

Formatted

Formatted

Deleted: a

Inserted: a (B) a

Deleted: a

Deleted: a

Inserted: a (D) a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: 251

(5)

135/3

The National Women Commission was founded on

- (A) 26th January, 1950 (B) 15th August, 1947
(C) 3rd January, 1992 (D) 30th January, 1948

7. क्षेत्रफल की दृष्टि से भारत का विश्व में कौन-सा स्थान है

- (A) पाँचवाँ (B) तीसरा (C) पहला (D) सातवाँ

What is the position of India in world according to area

- (A) Fifth (B) Third (C) First (D) Seventh

8. यदि एक देश प्रत्येक देश से अलग-अलग व्यापारिक समझौता करता है, तो उसे कहते हैं

- (A) आयात कोटा (B) बहुपक्षीय समझौता
(C) द्विपक्षीय समझौता (D) निर्यात कोटा

If a country makes trading agreements with each country separately, it is called

- (A) Import quota (B) Multilateral agreement
(C) Bilateral agreement (D) Export quota

9. जिस अर्थव्यवस्था में उत्पादन के साधनों का स्वामित्व निजी व्यक्तियों के हाथों में होता है, उसे कहते हैं

- (A) केन्द्रीय नियोजित अर्थव्यवस्था
(B) मिश्रित अर्थव्यवस्था

Formatted

Formatted

Deleted: a

Deleted: a

Inserted: a (B) a

Deleted: a

Deleted: a

Inserted: a (D) a

Deleted: a

Deleted: 251

135/3

P. T. O.

(C) समाजवादी अर्थव्यवस्था

(D) पूँजीवादी अर्थव्यवस्था

The economy, in which individuals are the owners of factors of production, is called

(A) Centrally planned economy

(B) Mixed economy

(C) Socialist economy _____

(D) Capitalist economy

10. 1999 में भारत में डेन्टल कालेजों की संख्या थी

(A) 138 _____ (B) 813 _____ (C) 831 _____ (D) अन्य कोई

In India, in 1999 total Dental College were

(A) 138 _____ (B) 813 _____ (C) 831 _____ (D) Any other

11. भाखड़ा नांगल परियोजना किस नदी पर बनाई गई है

(A) व्यास _____ (B) कृष्णा

(C) महानदी _____ (D) सतलुज

On which river the Bhakhra Nangal Project is built

(A) Vyas _____ (B) Krishna

(C) Mahanadi _____ (D) Sutluj

12. सोमदेव की कृति है

(A) कथासरित्सागर _____ (B) मृगनयनी

(C) आल्हा ऊदल _____ (D) अन्य कोई

The creation of Somdeva is

- (A) Kathasaritsagar (B) Mrignayani
(C) Alha-Udal (D) Any other

13. चम्बल किस राज्य में है

- (A) मध्य प्रदेश (B) महाराष्ट्र
(C) गुजरात (D) झारखण्ड

In which State Chambal is situated

- (A) Madhya Pradesh (B) Maharashtra
(C) Gujarat (D) Jharkhand

14. विश्व में सबसे कम भ्रष्ट देशों की सूची में शामिल है

- (A) न्यूजीलैण्ड (B) डेनमार्क
(C) फिनलैण्ड (D) ये सभी देश

Least corrupted countries of the world list includes

- (A) New Zealand (B) Denmark
(C) Finland (D) All these countries

15. भारत में ऐनी बेसेंट आर्यी

- (A) 1893 ई० (B) 1882 ई०
(C) 1873 ई० (D) अन्य कोई वर्ष

Annie Bessant arrived in India

Formatted

Formatted

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Inserted: a (B) a

Deleted: a

Inserted: a (D) a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Inserted: a (B) a

Deleted: a

Deleted: a

Inserted: a (D) a

Deleted: a

Deleted: a

Inserted: a (B) a

Deleted: a

Deleted: a

Inserted: a (D) a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: 251

Formatted

Formatted

Deleted: a

Inserted: a (B) a

Deleted: a

Deleted: a

Inserted: a (D) a

Deleted: a

(A) 1893 AD (B) 1882 AD

(C) 1873 AD (D) Any other year

16. नयी आर्थिक नीति अपनाने का क्या कारण था

(A) धीमा आर्थिक विकास _____

(B) पूँजी का अभाव

(C) कीमतों में वृद्धि

(D) (A), (B) और (C) के सभी

What was the cause of adopting New Economic Policy

(A) Slow economic development

(B) Shortage of capital

(C) Rising prices

(D) All of (A), (B) & (C)

17. किसी देश में एक वर्ष में उत्पादित अन्तिम वस्तुओं व सेवाओं के मूल्य के साथ विदेशों से प्राप्त आय को जोड़ने पर प्राप्त होती है

(A) घरेलू आय _____ (B) राष्ट्रीय आय

(C) प्रतिव्यक्ति आय _____ (D) निजी आय

Total value of all final goods and services produced in a year within a country plus income from abroad is called

(A) Domestic Income _____ (B) National Income

(C) Per Capita Income _____ (D) Private Income

Deleted: 251

Formatted

Formatted

18. पैट्रियाटिक एसोसिएशन के संस्थापक थे

(A) जवाहर लाल नेहरू (B) सर सैय्यद अहमद खां

(C) महात्मा गांधी (D) स० भगत सिंह

Patriotic Association was founded by

(A) Jawahar Lal Nehru (B) Sir Sayyed Ahmad Khan

(C) Mahatma Gandhi (D) S. Bhagat Singh

Deleted: a

Deleted: a

Inserted: a (B) a

Deleted: a

Deleted: a

Inserted: a (D) a

Deleted: a

19. तमिल भाषा में रामायण की रचना की

(A) चन्दबरदायी (B) कम्बन

(C) मुल्ला दाऊद (D) अन्य कोई

The Tamil Ramayan was composed by

(A) Chandbardai (B) Kamban

(C) Mulla Daud (D) Any other

Deleted: a

Deleted: a

Inserted: a (B) a

Deleted: a

Deleted: a

Inserted: a (D) a

Deleted: a

20. भारत की अर्थव्यवस्था का आधार है

(A) कृषि (B) व्यापार

(C) उद्योग (D) संचार

The basis of Indian Economy is

(A) Agriculture (B) Trade

(C) Industry (D) Communication

21. कौन से देश आज विश्व में जीवाश्म ईंधन (Fossil Fuels) का सबसे अधिक प्रयोग करते हैं

Deleted: 251

- (A) विकासशील देश _____
 (B) अविकसित देश
 (C) विकसित देश
 (D) अल्पविकसित देश

Which countries are the biggest users of fossil fuels in the world today

- (A) Developing countries ____
 (B) Undeveloped countries
 (C) Developed countries ____
 (D) Underdeveloped countries

22. साइंटिफिक सोसाइटी की स्थापना हुई

- (A) 1872 ई० _____ (B) 1862 ई०
 (C) 1852 ई० _____ (D) 1826 ई०

The Scientific Society was founded in

- (A) 1872 AD _____ (B) 1862 AD
 (C) 1852 AD _____ (D) 1826 AD

23. मरुस्थलीय मिट्टियाँ मुख्यतः किन राज्यों में पाई जाती है

- (A) गुजरात और महाराष्ट्र _____
 (B) असम और मेघालय
 (C) केरल और कर्नाटक _____
 (D) हरियाणा और राजस्थान

In which States mainly the desert soil is found

Deleted: a

Inserted: a (B) a

Deleted: a

Deleted: a

Inserted: a (D) a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Inserted: a (B) a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Inserted: a (D) a

Deleted: 251

(A) Gujarat and Maharashtra

(B) Assam and Meghalaya

(C) Kerala and Karnataka

(D) Haryana and Rajasthan

24. वे सभी आर्थिक क्रियाएँ, जो भूमि तथा जल से संबद्ध हैं, कहलाती हैं

(A) तृतीयक क्रियाएँ (B) द्वितीयक क्रियाएँ

(C) प्राथमिक क्रियाएँ (D) सामाजिक क्रियाएँ

All economic activities that are associated directly with land and water are called

(A) Tertiary activities (B) Secondary activities

(C) Primary activities (D) Social activities

25. नार्वे में सम्मिलित सकल आयु औसत क्या है

(A) 67.5 वर्ष (B) 87.6 वर्ष

(C) 77.4 वर्ष (D) अन्य कोई

What is Commulative Age average of Norway

(A) 67.5 Years (B) 87.6 Years

(C) 77.4 Years (D) Any other

26. 'वाराह अवतार' कहाँ चित्रित है

(A) एलोरा की गुफा में (B) उदयगिरी की गुफा में

(C) अजन्ता की गुफा में (D) अन्य कोई

Formatted

Formatted

Deleted: a

Where is painted 'Varah Avatar'?

(A) Ellora caves (B) Udaigiri caves

(C) Ajanta caves (D) Any other

Deleted: a

Inserted: a (B) a

Deleted: a

Deleted: a

Inserted: a (D) a

Deleted: a

27. निम्नलिखित में से कौन-सा जैविक संसाधन है

(A) कोयला (B) तांबा (C) लोहा (D) जल

Which of the following is a biological resource

(A) Coal (B) Copper (C) Iron (D) Water

28. भारत का राष्ट्रीय पशु कौन-सा है

(A) शेर (B) बाघ (C) मोर (D) हिरण

Which is the national animal of India

(A) Lion (B) Tiger (C) Peacock (D) Deer

29. भारत के कपास उत्पादक दो प्रमुख राज्य कौन-से हैं

(A) केरल और तमिलनाडु

(B) उड़ीसा और पश्चिम बंगाल

(C) उत्तर प्रदेश और मध्य प्रदेश

(D) गुजरात और महाराष्ट्र

Which are the two major Cotton producing States of India

(A) Kerala and Tamil Nadu

Deleted: 251

- (B) Orissa and West Bengal
 (C) Uttar Pradesh and Madhya Pradesh _____
 (D) Gujarat and Maharashtra

30. निम्नलिखित में कौन-सी रबी की फसल है

- (A) चावल _____ (B) गेहूँ _____ (C) मक्का _____ (D) कपास _____

Which of the following is a Rabi crop

- (A) Rice _____ (B) Wheat _____ (C) Maize _____ (D) Cotton _____

31. अशोक के शिलालेख पढ़ने वाला विद्वान था

- (A) विलियम जोन्स _____ (B) जेम्स प्रिंसेप _____
 (C) डी० आर० भण्डारकर _____ (D) अन्य कोई _____

The first scholar to decipher Ashokan edicts was

- (A) William Jones _____ (B) James Prinsep _____
 (C) D. R. Bhandarkar _____ (D) Any other _____

32. 'दरबारे-अकबरी' का लेखक था

- (A) मुहम्मद हुसैन आज़ाद _____ (B) अब्दुल रहीम _____
 (C) अबुल फज़ल _____ (D) बीरबल _____

The author of Darbar-i-Akbari was

- (A) Muhammad Hussain Azad _____ (B) Abdul Rahim _____
 (C) Abul Fazal _____ (D) Birbal _____

33. सबसे अधिक उपजाऊ मिट्टी कौन-सी है

- (A) लाल मिट्टी _____ (B) जलोढ मिट्टी _____

Deleted: a

Deleted: a

Inserted: a (B) a

Deleted: a

Deleted: a

Inserted: a (D) a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Inserted: a (B) a

Deleted: a

Deleted: a

Inserted: a (D) a

Deleted: a

Deleted: 251

(C) पर्वतीय मिट्टी _____ (D) काली मिट्टी

Which is the most fertile soil

(A) Red Soil _____ (B) Alluvial Soil

(C) Mountaineous Soil _____ (D) Black Soil

34. हिन्दुस्तान लीवर लिमिटेड कम्पनी किस क्षेत्र का उद्यम है

(A) संयुक्त क्षेत्र का _____ (B) निजी क्षेत्र का

(C) सार्वजनिक क्षेत्र का _____ (D) (A), (B), (C) में से कोई नहीं

Hindustan Lever Limited Company is an enterprise of

(A) Joint Sector _____ (B) Private Sector

(C) Public Sector _____ (D) None of (A), (B), (C)

35. भारत में स्त्री-पुरुष साक्षरता का 2001 में कितना अन्तर था

(A) 27.69 _____ (B) 70.21 _____ (C) 21.70 _____ (D) 19.18

The total proportion of men-women ratio in 2001 was

(A) 27.69 _____ (B) 70.21 _____ (C) 21.70 _____ (D) 19.18

36. द्रविड़ भाषाओं में प्राचीनतम है

(A) तमिल _____ (B) मलयालम

(C) तेलुगु _____ (D) कन्नड़

The oldest Dravid language is

(A) Tamil _____ (B) Malayalam

(C) Telugu _____ (D) Kannad

37. दसवीं पंचवर्षीय योजना (2002-2007) में सकल घरेलू उत्पाद में वृद्धि की दर का लक्ष्य रखा गया है

Deleted: a

Deleted: a

Inserted: a (B) a

Deleted: a

Deleted: a

Inserted: a (D) a

Deleted: a

Deleted: 251

(A) 8% (B) 9% (C) 10% (D) 11%

The aim of how many increase in GDP fixed in the Tenth Five Year Plan fixed

(A) 8% (B) 9% (C) 10% (D) 11%

38. वैश्वीकरण नीति का भारत के विदेशी मुद्रा कोष पर क्या प्रभाव हुआ है

(A) यह समान है (B) इसमें कमी हुई है

(C) इसमें वृद्धि हुई है (D) कोई प्रभाव नहीं हुआ है

What is the effect of Globalisation Policy on Foreign Exchange Reserves of India

(A) It is constant (B) It has decreased

(C) It has increased (D) No effect

39. 'हरित क्रान्ति' का अर्थ है

(A) खाद्यान्नों के उत्पादन में वृद्धि

(B) मत्स्य उत्पादन में वृद्धि

(C) दुग्ध उत्पादन में वृद्धि

(D) सभी (A), (B) और (C)

'Green Revolution' means

(A) Increase in the production of food grains

(B) Increase in the production of fishes

(C) Increase in milk production

Formatted

Formatted

Deleted: a

Deleted: a

Inserted: a (B) a

Deleted: a

Inserted: a (D) a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Inserted: a (D) a

Deleted: a

(D) All the (A), (B), & (C)

40. थार मरुस्थल में औसत वार्षिक वर्षा कितनी होती है

(A) 100 सेमी से कम (B) 50 सेमी से कम

(C) 20 सेमी से कम (D) 200 सेमी से कम

How much average rainfall occur in Thar Desert

(A) Less than 100 cm (B) Less than 50 cm

(C) Less than 20 cm (D) Less than 200 cm

41. ब्रह्म समाज के संस्थापक थे

(A) स्वामी विवेकानन्द (B) राजा राममोहन राय

(C) स्वामी दयानन्द (D) अन्य कोई

The founder of the Brahmo-Samaj was

(A) Swami Vivekanand (B) Raja Ram Mohan Roy

(C) Swami Dayanand (D) Any other

Deleted: a

Deleted: a

Inserted: a (B) a

Deleted: a

Deleted: a

Inserted: a (D) a

Deleted: a

42. पेड़-पौधों और पशुओं के संरक्षण के लिए जानी जाने वाली जाति कौन-सी है

(A) बिश्नोई (B) मीणा (C) अहीर (D) गोंड

The caste known for the protection of plants and animals

(A) Bishnoi (B) Meena (C) Ahir (D) Gonds

Deleted: 251

Formatted

Formatted

43. अजन्ता की गुफाओं की कुल संख्या है

(A) 27 (B) 37 (C) 57 (D) 35

The total number of Ajanta caves is

(A) 27 (B) 37 (C) 57 (D) 35

Deleted: a

Inserted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Inserted: a (D) a

Deleted: a

Inserted: a (B) a

44. विश्व व्यापार का अधिकांश भाग किन देशों के बीच (आपस) में होता है

(A) विकसित देशों के बीच

(B) विकासशील देशों के बीच

(C) अल्पविकसित देशों के बीच

(D) पिछड़े देशों के बीच

A major share of World Trade is taking place among which countries

(A) Developed countries

(B) Developing countries

(C) Underdeveloped countries

(D) Backward countries

45. कौन-से राज्य में शुद्ध बोए गए क्षेत्र का सबसे कम प्रतिशत सिंचित क्षेत्र है

(A) बिहार (B) मणिपुर

(C) मिज़ोरम (D) पंजाब

Which State has the least percentage of irrigated area out of net area sown

(A) Bihar (B) Manipur

Deleted: 251

(C) Mizoram _____ (D) Punjab

46. बम्बई उच्च न्यायालय में वकालत करने वाले प्रथम भारतीय वकील

(A) बदरुद्दीन तय्यबजी _____ (B) मोती लाल नेहरू

(C) बाल गंगाधर तिलक _____ (D) दादा भाई नौरोजी

The first person to join as advocate of Bombay High Court

(A) Badruddin Tayyabji _____ (B) Moti Lal Nehru

(C) Bal Gangadhar Tilak _____ (D) Dada Bhai Naoroji

Deleted: a

Deleted: a

Inserted: a (B) a

Deleted: a

Deleted: a

Inserted: a (D) a

Deleted: a

47. निम्नलिखित में से किन राज्यों में 60 प्रतिशत से अधिक भू-भाग पर वन पाए जाते हैं

(A) हिमाचल प्रदेश और अरुणाचल प्रदेश _____

(B) केरल और कर्नाटक

(C) पंजाब और हरियाणा

(D) गुजरात और राजस्थान

Which of the following States have more than 60 percent forest cover

(A) Himachal Pradesh and Arunachal Pradesh _____

(B) Kerala and Karnataka

(C) Punjab and Haryana _____

(D) Gujarat and Rajasthan

48. “प्रत्येक अष्ट व्यक्ति के पीछे, एक लालची परिवार होता है।” - यह कथन है

Deleted: 251

Formatted

Formatted

(A) चुनाव आयोग _____ (B) सतर्कता आयोग

(C) महात्मा गांधी _____ (D) विश्व बैंक

"Behind every corrupt person, there is a greedy family."
– said by

(A) Election Commission _____ (B) Vigilance Commission

(C) Mahatma Gandhi _____ (D) World Bank

49. भारत में शिशु मृत्यु दर (प्रति हजार) 1998 में थी

(A) 62 _____ (B) 82 _____ (C) 92 _____ (D) 72

In 1998, in India child death rate per thousand was

(A) 62 _____ (B) 82 _____ (C) 92 _____ (D) 72

50. बाल उत्पीड़न में शामिल है

(A) शारीरिक दण्ड _____ (B) धमकी

(C) अपशब्दों का प्रयोग _____ (D) ये सभी

In child exploitation includes the following

(A) Corporal Punishment _____ (B) Threat

(C) Use of ill-words _____ (D) All these

51. प्रथम मानव विकास सूचक रिपोर्ट कब जारी हुई

(A) 1995 ई० _____ (B) 1992 ई०

(C) 1987 ई० _____ (D) 1990 ई०

When was released the First Human Development Index Report

Deleted: a

Inserted: a

Deleted: a

Deleted: a

Inserted: a (B) a

Deleted: a

Inserted: a (D) a

Deleted: a

Deleted: a

Inserted: a

Deleted: a

Deleted: a

Inserted: a (B) a

Deleted: a

Inserted: a (D) a

Deleted: a

Deleted: 251

(A) 1995 AD _____ (B) 1992 AD

(C) 1987 AD _____ (D) 1990 AD

52. विश्व व्यापार संगठन (W. T. O.) का अपने सदस्य देशों के विश्व व्यापार पर क्या प्रभाव हुआ है

(A) यह समान है _____ (B) यह घटा है

(C) यह बढ़ा है _____ (D) कोई प्रभाव नहीं

What is the effect of World Trade Organisation (W.T.O.) on international trade of its member countries

(A) It is constant _____ (B) It has decreased

(C) It has increased _____ (D) No effect

53. भारत द्वारा नयी आर्थिक नीति को कब अपनाया गया था

(A) 1995 में _____ (B) 1993 में _____ (C) 1991 में _____ (D) 2001 में _____

When was New Economic Policy adopted by India

(A) in 1995 _____ (B) in 1993 _____ (C) in 1991 _____ (D) in 2001 _____

54. निम्नलिखित में कौन-से कहवा उत्पादक क्षेत्र हैं

(A) पंजाब और हरियाणा _____

(B) हिमाचल प्रदेश और उत्तराखण्ड

(C) असम और पश्चिम बंगाल

(D) कर्नाटक और केरल

Which one of the following is Coffee producing areas

(A) Punjab and Haryana _____

Formatted

Formatted

- (B) Himachal Pradesh and Uttarakhand
 (C) Assam and West Bengal
 (D) Karnataka and Kerala

55. 'नाट्यशास्त्र' की रचना की

- (A) मतंग _____ (B) कौटिल्य
 (C) पतंजलि _____ (D) भरतमुनि

The 'Natyasastra' was authored by

- (A) Matanga _____ (B) Kautilya
 (C) Patanjali _____ (D) Bharatmuni

56. 'इण्डियन सोशल रिफॉर्मर' का आरम्भ हुआ

- (A) बम्बई _____ (B) मद्रास
 (C) कलकत्ता _____ (D) दिल्ली

The Indian Social Reformer was started from

- (A) Bombay _____ (B) Madras
 (C) Calcutta _____ (D) Delhi

57. कौन-सा संसाधन समाप्त होने वाला है

- (A) तांबा _____ (B) टिन _____ (C) लोहा _____ (D) ये सभी

Which of the following is Exhaustible Resource

- (A) Copper _____ (B) Tin _____ (C) Iron _____ (D) All the above

Deleted: a

Deleted: a

Inserted: a (B) a

Deleted: a

Deleted: a

Inserted: a (D) a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Inserted: a (B) a

Deleted: a

Deleted: a

Inserted: a (D) a

Deleted: a

Deleted: 251

58. वैश्वीकरण नीति का विश्व के वस्तुओं व सेवाओं के व्यापार में भारत के भाग पर क्या प्रभाव हुआ है

(A) यह भाग बढ़ा है _____

(B) यह भाग स्थिर रहा है

(C) यह भाग घटा है

(D) कोई प्रभाव नहीं हुआ

What is the effect of Globalisation Policy on India's share in trade of goods and services in the world

(A) It has increased _____

(B) It has remained constant

(C) It has decreased

(D) No effect

59. सन 2000 - 2001 में भारत की प्रति व्यक्ति आय कितनी थी

(A) 14,500 रु० _____ (B) 20,000 रु०

(C) 16,500 रु० _____ (D) 18,000 रु०

How much was the per capita income in India in 2000 - 2001

(A) Rs. 14,500 _____ (B) Rs. 20,000

(C) Rs. 16,500 _____ (D) Rs. 18,000

60. भारत में सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्रों की संख्या है

(A) 5,392 (B) 2,935 (C) 22,975 (D) 3,529

Total number of Community Health Centres in India is

(A) 5,392 (B) 2,935 (C) 22,975 (D) 3,529

61. यदि एक देश आयात की जाने वाली वस्तुओं की मात्रा पर रोक लगाता है, तो इसे कहते हैं

(A) द्विपक्षीय समझौता (B) आयात कोटा
(C) निर्यात कोटा (D) बहुपक्षीय समझौता

If a country puts a restriction on the amount of commodities to be imported, it is called

(A) Bilateral agreement (B) Import quota
(C) Export quota (D) Multilateral agreement

62. सेब कौन-सी जलवायु का पौधा है

(A) उपोष्ण कटिबन्धीय (B) उष्णकटिबन्धीय
(C) शीतोष्ण कटिबन्धीय (D) विषुवतीय

In which climate Apple grow

(A) Subtropical zone (B) Tropical zone
(C) Temperate zone (D) Equatorial

63. एशिया में सबसे कम भ्रष्ट देश है

(A) बांग्लादेश (B) सिंगापुर
(C) भारत (D) चीन

The least corrupt country in Asia is

Deleted: a

Deleted: 251

(A) Bangladesh (B) Singapore

(C) India (D) China

64. नयी आर्थिक नीति में किस क्षेत्र को अनेक नियमों व प्रतिबन्धों से मुक्त कर दिया गया

(A) निजी क्षेत्र (B) संयुक्त क्षेत्र

(C) सार्वजनिक क्षेत्र (D) (A), (B) और (C) के सभी

Which Sector has been freed from many regulations and restrictions by New Economic Policy

(A) Private Sector (B) Joint Sector

(C) Public Sector (D) All of (A), (B) & (C)

65. भारत में 1999 में जन्म दर प्रति हजार थी

(A) 32.8 (B) 26.1 (C) 28.9 (D) 16.8

In 1999, in India birth rate per thousand was

(A) 32.8 (B) 26.1 (C) 28.9 (D) 16.8

66. नागार्जुन सागर परियोजना से लाभान्वित राज्य कौन-सा है

(A) बिहार (B) आन्ध्र प्रदेश

(C) उड़ीसा (D) राजस्थान

The State getting benefit from Nagarjun Sagar Project is

(A) Bihar (B) Andhra Pradesh

(C) Orissa (D) Rajasthan

Formatted

Formatted

Deleted: a

Inserted: a (B) a

Deleted: a

Deleted: a

Inserted: a (D) a

Deleted: a

67. मिट्टी में कौन-से तत्वों का समावेश होता है

- (A) रासायनिक _____ (B) अजैविक
(C) जैविक _____ (D) सभी (A), (B) और (C)

Which of the following are included in soil

- (A) Chemical _____ (B) Non-Biological
(C) Biological _____ (D) All the (A), (B) & (C)

68. संयुक्त राज्य अमरीका है, एक

- (A) विकसित अर्थव्यवस्था _____
(B) अल्पविकसित अर्थव्यवस्था
(C) विकासशील अर्थव्यवस्था
(D) पिछड़ी अर्थव्यवस्था

United States of America is a

- (A) Developed economy _____
(B) Underdeveloped economy
(C) Developing Economy
(D) Backward economy

69. अपने राज्य में कितने प्रतिशत भू-भाग पर वनों का आवरण है

- (A) 3.8 प्रतिशत _____ (B) 33 प्रतिशत
(C) 22 प्रतिशत _____ (D) 19.4 प्रतिशत

What is the percentage of forest area cover in your State

- (A) 3.8 percent _____ (B) 33 percent
(C) 22 percent _____ (D) 19.4 percent

70. वन्य प्राणियों के संरक्षण के लिए बनाए गए क्षेत्र को कहा जाता है
 (A) जैव आरक्षित क्षेत्र _____ (B) वन्य प्राणी अभयारण्य
 (C) राष्ट्रीय उद्यान _____ (D) सभी (A), (B) और (C)

The area known for the conservation of wild life

- (A) Biosphere Reserve _____ (B) Wild Life Sanctuaries
 (C) National Park _____ (D) All the (A), (B) and (C)

71. 'विष्णुचिन्तय' का रचनाकार है

- (A) सारंगदेव _____ (B) भरतमुनि
 (C) कृष्णदेव राय _____ (D) कल्हण

'Vishnuchittya' was authored by

- (A) Sarangdeva _____ (B) Bharatmuni
 (C) Krishnadev Rai _____ (D) Kalhan

72. भारतीय पुनर्वास परिषद अधिनियम पास हुआ

- (A) 1987 ई० _____ (B) 1992 ई०
 (C) 1977 ई० _____ (D) 1999 ई०

Indian Rehabilitation Trust Act enacted

- (A) 1987 AD _____ (B) 1992 AD
 (C) 1977 AD _____ (D) 1999 AD

73. बंगाली भाषा में लिखित प्रथम राजनीतिक उपन्यास था

- (A) नील दर्पण _____ (B) गीतांजलि
 (C) आनन्द मठ _____ (D) गोदान

Deleted: a

Inserted: a

Deleted: a

Deleted: a

Inserted: a (B) a

Deleted: a

Inserted: a (D) a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Inserted: a (B) a

Deleted: a

Deleted: a

Inserted: a (D) a

Deleted: a

Deleted: 251

The first Bengali political novel was

- (A) Neel Darpan (B) Geetanjali
(C) Anand Math (D) Godaan

74. 'समुद्रतट का मन्दिर' कहाँ स्थित है

- (A) महाबलीपुरम् (B) खजुराहो
(C) भुवनेश्वर (D) तंजावुर

Where is located 'sea-shore temple'

- (A) Mahabalipuram (B) Khajuraho
(C) Bhubaneshwar (D) Tanjavur

75. वन भूमि से पेड़ों को काटकर उगाई जाने वाली कृषि को क्या कहते हैं

- (A) आत्मनिर्वाह कृषि (B) स्थानान्तरी कृषि
(C) गहन कृषि (D) शुष्क कृषि

Farming after deforestation is called

- (A) Subsistence Agriculture (B) Shifting Agriculture
(C) Intensive Agriculture (D) Dry Farming

76. 1950-51 से भारत में निम्नलिखित में किस भूमि उपयोग प्रतिरूप में बढ़ोतरी हुई है

- (A) शुद्ध बोया गया क्षेत्र (B) वन
(C) परती भूमि (D) (A) और (B) दोनों में

Which of the following land use pattern in India has

Formatted

Formatted

Deleted: a

Deleted: a

Inserted: a (B) a

Deleted: a

Deleted: a

Inserted: a (D) a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Inserted: a (B) a

Deleted: a

Deleted: a

Inserted: a (D) a

Deleted: a

Deleted: 251

increased since 1950-51

- (A) Net area sown
- (B) Forests
- (C) Fallow land
- (D) (A) & (B) both

77. शिशु अधिकार सम्बन्धी संयुक्त राष्ट्र प्रारूप बना

- (A) 1992 ई०
- (B) 1988 ई०
- (C) 1986 ई०
- (D) 1990 ई०

Rights of Child Charter of U. N. formed

- (A) 1992 AD
- (B) 1988 AD
- (C) 1986 AD
- (D) 1990 AD

78. 'आशिका' का रचनाकार था

- (A) अमीर खुसरो
- (B) बिहारी
- (C) बाबा फरीद
- (D) दाऊद खान

The author of 'Ashika' was

- (A) Amir Khusro
- (B) Bihari
- (C) Baba Farid
- (D) Daud Khan

79. भारत के विकास की रूपरेखा तैयार करता है

- (A) रेलवे आयोग
- (B) योजना आयोग
- (C) चुनाव आयोग
- (D) अन्य कोई

The Indian Development Draft is taken care by

- (A) Railway Commission
- (B) Planning Commission
- (C) Election Commission
- (D) Any other

Deleted: a

Deleted: a

Inserted: a (B) a

Deleted: a

Deleted: a

Inserted: a (D) a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Inserted: a (B) a

Deleted: a

Deleted: a

Inserted: a (D) a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: ¶

Inserted: ¶ (A)

Deleted: a

Inserted: a (B) a

Deleted: a

Deleted: a

Inserted: a (D) a

Deleted: a

Deleted: 251

Formatted

Formatted

80. प्रार्थना समाज की स्थापना हुई

(A) 1857 ई० _____ (B) 1877 ई०

(C) 1887 ई० _____ (D) 1867 ई०

The Prarthana Samaj was founded

(A) 1857 AD _____ (B) 1877 AD

(C) 1887 AD _____ (D) 1867 AD

81. निम्नलिखित में से कौन-सी नकदी फसल है

(A) कहवा _____ (B) गेहूँ _____ (C) चावल _____ (D) रबड़ _____

Which of the following is a cash crop

(A) Coffee _____ (B) Wheat _____ (C) Rice _____ (D) Rubber _____

82. विकास का अन्तिम लक्ष्य है

(A) स्वास्थ्य सेवाएँ पाना _____

(B) रोजगार प्राप्ति

(C) सामाजिक आर्थिक न्याय की प्राप्ति

(D) इनमें से कोई नहीं

The final aim of the development is

(A) Health Services _____

(B) Employment _____

(C) Attainment of Socio-Economic Justice _____

(D) None of these _____

Deleted: a

Deleted: a

Inserted: a (B) a

Deleted: a

Deleted: a

Inserted: a (D) a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted:

Inserted: (B) a

Deleted: a

Deleted: a

Inserted: a

Deleted: a

Deleted: 251

83. अहमदिया आन्दोलन के संस्थापक थे

- (A) नवाब अब्दुल लतीफ (B) मिर्जा गुलाम अहमद
(C) सर सैय्यद अहमद खां (D) इनमें से कोई नहीं

The founder of Ahmadiya Movement was

- (A) Nawab Abdul Latif (B) Mirza Ghulam Ahmad
(C) Sir Sayyed Ahmad Khan (D) None of these

84. मानवीय आवश्यकताओं के प्रत्यक्ष रूप के संतुष्टि के लिये वस्तुओं व सेवाओं के प्रयोग को कहते हैं

- (A) विनिमय (B) उत्पादन
(C) उपभोग (D) वितरण

Use of goods and services for direct satisfaction of human wants is called

- (A) Exchange (B) Production
(C) Consumption (D) Distribution

85. 'सत्यार्थ प्रकाश' का प्रथम प्रकाशन हुआ

- (A) 1869 ई० में (B) 1875 ई० में
(C) 1879 ई० में (D) 1883 ई० में

'Satyarth Prakash' was first published in

- (A) 1869 AD (B) 1875 AD
(C) 1879 AD (D) 1883 AD

Deleted: a

Deleted: a

Inserted: a (B) a

Deleted: a

Deleted: a

Inserted: a(D) a

Deleted: a

Deleted: a

Inserted: a (B) a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Inserted: a (D) a

Deleted: a

Deleted: a

Inserted: a (B) a

Deleted: a

Deleted: a

Inserted: a (D) a

Deleted: a

Deleted: 251

86. जिन क्रियाओं से लोगों को आय प्राप्त होती है, उन्हें कहते हैं

- (A) आर्थिक क्रियाएँ (B) आर्थिकेतर क्रियाएँ
(C) सामाजिक क्रियाएँ (D) धार्मिक क्रियाएँ

All those activities that give income to the people are called

- (A) Economic activities (B) Non-Economic activities
(C) Social activities (D) Religious activities

87. देवगढ़ मन्दिर का निर्माण हुआ

- (A) शुंग काल में (B) मौर्य काल में
(C) गुप्त काल में (D) कुषाण काल में

Devagarh temple was constructed in

- (A) Shunga Age (B) Mauryan Age
(C) Gupta Age (D) Kushanas Age

88. हीराकुंड बांध किस राज्य में है

- (A) पश्चिम बंगाल (B) उड़ीसा
(C) आन्ध्र प्रदेश (D) कर्नाटक

In which State Hirakud Dam is situated

- (A) West Bengal (B) Orissa
(C) Andhra Pradesh (D) Karnataka

Deleted: a

Deleted: a

Inserted: a (B) a

Deleted: a

Deleted: a

Inserted: a (D) a

Deleted: a

Deleted: 251

Formatted

Formatted

89. मुगल काल में राजदरबार की भाषा थी

(A) अरबी (B) संस्कृत

(C) उर्दू (D) फारसी

The court official language under the Mughals was

(A) Arabic (B) Sanskrit

(C) Urdu (D) Persian

90. 'काला पगोड़ा' कहा जाता है

(A) बृहदेश्वर मन्दिर (B) कोणार्क सूर्यमन्दिर

(C) लिंगराज मन्दिर (D) अन्य कोई

It is known as 'Kala (black) Pagoda'

(A) Brihadeshwar Temple (B) Konark Sun Temple

(C) Lingaraj Temple (D) Any other

p

Deleted: a

Deleted: a

Inserted: a (B) a

Deleted: a

Deleted: a

Inserted: a (D) a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Inserted: a (B) a

Deleted: a

Deleted: a

Inserted: a (D) a

Deleted: a

Deleted: 251